

# 昆明市第一中学 | 与家国命运同行

“快去看看你们班同学的名字都收录全了吗？毕业照有了吗？”最近，曾在昆明市第一中学（以下简称“昆一中”）就读过的众多校友，纷纷在朋友圈里转发《寻找青春的你》这则讯息。

为何要寻找青春的你？原来，2025年昆一中将迎来建校120周年，学校准备建一面校友墙，把从1905年至今曾在昆一中任教或求学的7万余名师生的名字镌刻上墙，共同见证母校的百年荣光。昆一中酝酿这份“大礼”已多年，翻阅已勘校的校友名录会发现：王德三、艾思奇、熊庆来、杨振宁……群星璀璨，闪耀至今。

“滇南首郡，桃李成荫，一堂师友，亲爱精诚……”当校歌唱响，总能唤起昆华（现昆一中）学子对母校的记忆，尤其三段与国家民族同呼吸共命运的岁月，至今仍光彩夺目。

## 20世纪初：播撒革命火种

20世纪初的中国，主权沦丧、命运多舛。昆一中自创办伊始就领风气之先，将“谋中华民族屹立于世界之伟业”作为己任。

1926年，毛泽东任广州第六届农民运动讲习所所长期间，曾写信关心云南的革命运动开展情况：“克文兄：云南办事处负责人，学生内可以指定周霄、陈能新二人……其余一人，据新滇社云南同志王懋庭说：宜指定一现在昆明进行党务及民众运动的同志，方足以资联络，据他说有李鑫同志者，北京农大毕业，在滇从事工作，可胜此任，特此奉闻，请酌定……”

信中提到的李鑫来自龙陵，1915年，经过长达月余的徒步跋涉，他抵达省城昆明并顺利考入私立成德中学（后并入昆一中）。1926年，因校友推荐，李鑫受到毛泽东的重视。同年，李鑫主持召开云南省第一次党员会议，成立中国共产党云南特别支部，点燃了云南共产主义事业的星星之火，他成为中共云南地方组织创始人之一、云南农民运动的先驱、云南工矿运动的拓荒人。

回望百年昆一中，像李鑫这样投身革命事业的校友不胜枚举：中国早期马克思学说研究和传播先驱王有德、中共云南省委

第一书记王德三、云南省内入党的第一位共产党员李国柱、“人民的哲学家”艾思奇、“狂飙诗人”柯仲平……

在那个政局动荡、民不聊生的年代，昆一中师生始终关注着国家的前途命运，一批批昆华学子受熏陶成长为进步青年，积极投身于中国近代民主革命。他们播撒红色火种，以赤子之心矢志民族复兴，不断掀起云南红色革命的浪潮。

## 抗日时期：读书不忘救国

20世纪30年代，日本侵略者的炮火，让祖国母亲满目疮痍，激发起无数仁人志士奋起探寻救国图强之路，爱国的昆华师生也唱响了一曲“读书不忘救国，救国不忘读书”的壮歌。

1938年，为了让新诞生的西南联大在昆明有安身立命之所，昆一中举校南迁，赴玉溪九龙池办学。“那时，昆华中学的部分师生从篆塘码头上船，将教具物资等用船运到滇池南岸，大部分师生则沿着滇池徒步到玉溪。”据长期从事昆一中校史研究的刘晓燕介绍，南迁玉溪期间，昆华师生唱着由时任教育厅厅长龚自知作词、音乐教师张育斋谱曲的《昆华中学校歌》鼓舞斗志，一路昂扬前行。